

用发展的逻辑洞察“淄博之势”，以超常规的思路举措力度彰显“淄博之为”，以用心用情用力敢打敢拼的作风激发“淄博之力”—— 淄博高质量发展跑出“加速度”

全球100支PVC手套中，22支产自淄博，“淄博之势”创造出的一个又一个高质量发展的亮点叫响全球；全国首个盒马市落户淄博，高青黑牛“纽澜地”品牌走进全国万千消费者家中，博山猕猴桃将紧随其后，“淄博之为”打造的数字农业农村示范城市的效果也响当当；吉利汽车从签约淄博到第一台商用皮卡下线仅用了7个月，疫情防控期间，淄博用2个月的时间“搬走”了一座荒山，迅速招引到高端企业并落地投产的“淄博之力”又是一个响当当……

8月24日-27日，记者跟随大众报业集团“高质量发展看淄博”融媒体采访团采访4天，越来越感受到淄博转型发展的向好趋势更加明显，淄博老工业城市凤凰涅槃、加速崛起的路径更加明晰、支撑更加有力，一个奋发有为、充满活力的淄博正阔步走来。

全球龙头 千亿级产业园 “淄博之势”不可挡

疫情之下的淄博，经济社会遇到的发展阻力没有少于任何一个城市，同样，淄博奋发作为的脚步也没有停歇。今年3月，淄博市委、市政府制定出台《关于开展高质量发展“十二大攻坚行动”的实施方案》。《实施方案》务求一切资源向重点倾斜，一切力量向重点集中，一切工作向重点突破，加快建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市，以重点工作攻坚突破推动淄博凤凰涅槃、加速崛起。

作为疫情物资重点生产企业蓝帆医疗股份有限公司，疫情发生后7个月的时间，为国内和全球供应了110余亿支PVC手套。其实，早在疫情之前，这家公司生产的PVC手套在全球占比就达到22%。过硬的淄博质量将继续为全球疫情作出更大的贡献，8月24日，蓝帆医疗副总经理刘统毅介绍，他们拟投资33亿元用于新增300亿支防护手套生产线，全部达产后产能接近600亿支，将成为全球品类最全的医用手套龙头企业。

蓝帆医疗只是淄博高标准长远谋划、头拱地向前冲的落实，打造的高质量发展的亮点中的一个。

MEMS是一项革命性新技术，它将微型机构、控制电路、接口和电源等集成于一块或多块芯片上。目前，MEMS传感器市场已被国外厂商垄断，并因MEMS传感器的高研发难度及其制造工艺的复杂性，形成了行业壁垒。在淄博高新区MEMS产业基地，中国MEMS产业打出了一个突破点：清华大学研究员周斌研发的MEMS陀螺真空钎焊封装芯片，从设计到封装共有20多项发明专利，核心技术真空钎焊封



8月28日，吉利商用车首款皮卡在淄博下线。

装打破了国外垄断；加拿大滑铁卢大学崔波教授研发的原子力显微探针，精度达到原子级，实现了国产化，产品价格只有国外的三分之一……MEMS产业基地是淄博高新区电子信息产业园的重要组成部分，园区将聚集MEMS产业资源，建设国家级MEMS创新中心，着力打造全球领先的国际化MEMS产业示范基地和千亿级产业园区。

7月份，国家4部委和国家开发银行发布产业转型升级示范区建设2019年度评估结果，淄博获评优秀，被国务院督查激励表彰。

数字农业 盒马生鲜 “淄博之为”创新为

8月26日，在山东得益乳业股份有限公司位于高青的牧场采访时，记者得知，目前，得益乳业正积极布局全产业链数字化系统，在养殖板块，运用物联网技术、RFID技术、手持终端等，实现规模牧场业务精细化管理；在种植板块，建设土地管理GIS系统、土壤墒情采集系统等数字化支撑系统，提高农业作业效率；在中游生产，以一瓶一码，全产业链溯源为纽带，将消费者手中一杯奶的各各环节进行数据信息的整合展现，提高产品透明度。

得益乳业布局全产业链数字化系统只是淄博打造数字农业农村示范城市的一个缩影。今年5月7日，淄博市委召开农业高质量发展专题会议强调，以数字经济赋能淄博农业转型发展，加快更好助力乡村振兴和脱贫攻坚，聚力打造农业3.0时代在全省乃至全国具有显著影响力的数字农业中心城市。

2个月后，全国首个盒马市落户淄博的消息在全国引起轰动。此时，得益乳业、纽澜地黑牛集团等淄博市农业龙头企业向数字农业转型的步伐也在加快。

2016年，山东新天地黑牛集团的黑牛品牌纽澜地成为盒马孵化的首个全国性“盒品牌”。4年间，纽澜地以盒马提出的标准化生产要求和新零售的模式，根据

订单进行生产加工，实现了农产品从产品到商品、从商品到品牌的转变过程。值得一提的是，在新冠肺炎疫情最严重时期，纽澜地创下线上销售额300%的增长奇迹。从地域性的牛肉生产加工企业变为全国性的牛肉品牌，纽澜地的蜕变成为淄博当地农产品企业的新希望——用新零售大数据指导新农业供应链等各个环节，从而走出新零售与新农业合作的全新之路。

这对有着被称为“奥运果”的沂源红苹果、沂源大樱桃、博山猕猴桃等诸多特色农产品的淄博来说，无疑是打响当地品牌的迫切需求。“我们将借助全国首个盒马市落户淄博的机会，让博山猕猴桃通过盒马生鲜走进全国百姓的家中。”对此，博山区源泉镇党委书记王冲表示，他们与盒马生鲜的合作洽谈非常顺利，今年的猕猴桃采摘节，博山猕猴桃将正式进入盒马生鲜。

除了“盒马市”建设，淄博市还将依托大数据平台，筹建全市“一云、一网、一库、一体系”数字农业农村智慧大脑，并将以平台项目为重点，策划实施浙江国誉智慧农业产业集群项目等数字农业农村重点项目20个，总投资超过240亿元，加速数字赋能农业农村发展。

吉利汽车淄博造 俩月移走一座山 “淄博之力”加速度

淄博吉利新能源多功能高端商用车项目，是吉利商用车六大生产基地之一。8月28日，这个项目第一辆商用皮卡车下线的消息让人振奋。从今年1月份，吉利汽车和淄博签约到淄博生产的第一辆商用皮卡下线，仅用了7个月的时间。除了提振士气，淄博速度给一些上下游企业带来的机遇更是不容小觑。

山东泰展机电科技股份有限公司是一家集研发、生产、销售为一体的专业汽车零部件生产企业。“我们正在与吉利淄博项目深入洽谈，而且马上就要展开进一

步合作。”山东泰展机电科技股份有限公司总经理刘之明介绍，他们公司与吉利项目同处淄川经济开发区，相隔只有2公里。在相关部门的推动下，公司与吉利已经进行了深入对接，双方合作前景非常广阔。刘之明乐观地估计，未来一旦成为吉利的供货商，有望为公司每年带来2000万元的效益。

吉利商用车集团皮卡事业部总经理、淄博项目建设指挥部总指挥蒋在斌介绍，淄博吉利新能源多功能高端商用车项目规划三款产品，涉及新能源智能化皮卡、高端越野车、新能源客车车型，达产后计划年产皮卡及同平台高端越野车10万台，新能源客车3000台。作为主机厂，落户淄博后必然需要大量的配套企业来提供零部件供应服务。

淄博市淄川经济开发区党委副书记王鹏介绍，淄川经济开发区具备一定的汽车产业基础，拥有一批汽车零部件配套企业，这些年该区也一直致力于打造“汽车之城”。如今，吉利项目的落地，让淄川经济开发区距离这个梦想越来越近。他认为，吉利的到来，将有效整合、提升本地企业发展质量，提升淄博汽车全产业链竞争优势。

“我们在国内20多个省市选址，最终确定把这个项目建在临淄。”天辰齐翔新材料有限公司副总经理宋海龙介绍，天辰齐翔新材料有限公司尼龙新材料项目作为己二腈自主技术的转化平台，旨在打造中国化学年产100万吨尼龙新材料产业基地，之所以选址在临淄也是受淄博速度触动。

己二腈是生产尼龙66的关键原料，也是尼龙产业的高端“芯片”，凭借其优良的耐热性、抗强冲击性、高透气性等优势在高端工业信息、民用纺织、电子国防等领域广泛应用，然而这一生产技术却长期被国外垄断，我国的己二腈完全从国外进口，极大地限制了我国下游产业的发展。

临淄区金山镇镇长梁小明介绍，项目所在地之前是一片荒山，为了让企业尽快入驻，他们动用了1500余人2000多辆车干了2个月，克服寒冷和疫情等原因，保障了项目在3月18日开工奠基。为确保项目顺利进行，山东省及淄博市各级政府分别成立主要领导牵头的工作专班，全力协调推进各项工作，淄博市更是发扬“头拱地、向前冲、争第一”的服务精神，为天辰齐翔的全面开工、建设、加速投产奠定良好的基础。

金融赋能 资本唱戏 淄博崛起在路上

“现在深入洽谈准备签约的企业有两三家，另外还有五六家企业在洽谈中……”8月25日下午，淄博高新区产业投资有限公

司负责人孙鹏，具体阐述了盈科创新资产管理有限公司对“双招双引”的带动。

盈科资本是国内Pre-IPO投资领域的领跑者，公司管理各类股权投资基金50余支，受托管理资金90%来自金融机构、国企和上市公司。公司专注产业龙头企业，开展基金管理和投资业务，为金融机构提供安全稳健的股权资产配置服务。目前，已累计投资产业龙头企业近200个，主要集中在生物医药、节能环保、军工航天、消费升级等领域。

2020年4月，盈科资本与淄博市人民政府签署战略合作协议，共同发起设立200亿科创母基金，母基金采取直接投资和子基金相结合的投资策略，其中100亿用于直投，另外100亿吸引资本导入，按1:3比例成立400亿规模的子基金，并在全国范围吸引和遴选优秀管理团队和子基金管理人到淄博落户。

“市里和盈科资本签约后仅一个月，盈科资本已在淄博高新区办理合伙企业23家，注册资本金72亿元。近期通过基金招引的方式又引进4家企业。”孙鹏说。

可以看出，产业基础雄厚的淄博越来越意识到金融赋能的魔力，定位也越来越高，打造区域性科创产业金融高地的目标也越来越明确。“打造科创产业金融高地”被纳入了淄博市“十二大攻坚行动”和“十五大重点改革攻坚任务”，为实体经济高质量发展提供有力金融支撑。

在此背景下，7月10日，张店区发起的淄博科创基金港应运而生。得益于淄博科创基金港通过新旧动能转换引导基金的投资，蓝星智云项目顺利落户淄博。

淄博市委副书记、张店区委书记马晓磊表示，科创基金港作为淄博首个基金机构集聚地，其发展定位为服务淄博实体经济、赋能产业发展；建立投资与招商同步的“基金招商”新模式；打造信用可靠、专业高效的融资平台。

淄博科创基金港自启动以来，先后签约28家基金机构、金融服务机构，山东铁投等8支基金已成功落户，预计年内到位资金超过100亿元，3年内管理基金规模达到400亿元。

4天“高质量发展看淄博”之行已经结束。通过这次采访，高质量发展成色足、底色亮的淄博展现在眼前，一座务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市正在奋力崛起。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 任灵芝



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看 更多内容